

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 50'00
Número, sueldo 10 céntimos
Número, atrasado 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampla de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXVIII.

Madrid, lunes 20 de septiembre de 1920

Núm. 14.227.

WERTHEIM BARCELONA AVIÑO, 9
APARTADO 738
INSTALACIONES COMPLETAS PARA LA FABRICACIÓN DE CALZADO
Máquinas para la fabricación de cortes aparados, y de montaje, de costura, de talonaje y de finisaje
Pídanse detalles. Recomiendo visitar mi exposición de máquinas para la industria.
Calle de Aviño, 9-BARCELONA

Los zorros del sindicalismo

El manifiesto de la Unión General de Trabajadores y Confederación General del Trabajo, dirigido a los obreros organizados, nos trae a la memoria al zorro rabioso y jansenista del confesionario. La culpa de aquella epidemia que diezaba a la sociedad de animales le tuvo un pobre burro que, a causa de haber bebido mucho y comido poco, en un momento en que era mayor el hambre que las ganas de andar, se comió un puñado de trigo de un saco que había en el portal de una tienda. ¡Horror! ¡Se había comido la materia prima del Santísimo Sacramento! ¡Sacrilegio! ¡Que muera! Y el pobre jumento murió despedazado por la multitud de animales feroces, cuyas muertes, desatrazos, crueldades, atropellos y toda clase de crímenes no fueron motivo de culpa, a juicio del taimado zorro, pues todo ello se justificaba por la razón de Estado, por histerismo o per accidens...

Trabajo y la Unión General de Trabajadores, con gran regocijo y satisfacción de ciertos políticos y burgueses; encargándose estos últimos de extender y jalar por todo el territorio de la Nación, la lógica del zorro sindical jansenista.
Ante todo hay que respetar la Constitución, hay que garantizar la libertad de todos los ciudadanos. ¡Claro que es algo más que ataques a la libertad individual, imponer a todos los trabajadores que se afilien en el sindicato único, sino de grado por la fuerza de la coacción pasiva o sea el pacto del hambre o por la activa o sea el asesinato!
¡Cierro que no es muy respetuoso con la libertad de conciencia y las demás libertades, garantidas en la Constitución, imponer por la fuerza una doctrina materialista a todos los trabajadores, y obligarlos a cotizaciones, de cuyo dinero a nadie se da cuenta de cómo se gasta ni cómo se emplea; a lanzarlos a huelgas que los arruinan y arruinan a la Nación, a demoralizar al trabajador honrado, que es la mayoría, obligándole a un mínimo de rendimiento en su trabajo, y a que se vuelva holgazán, rebelde, vicioso y sinvergüenza; a perturbar el país tirando bombas, asesinando patrones y cazando obreros con el puñal y la browning; planteando conflictos y huelgas generales que resultan maniobras con objeto de adiestrarlos y perfeccionar la fábrica, para así que llegue el momento oportuno de derribar con seguridad todo el actual organismo social e implantar la dictadura del proletariado. Pero todos estos desenfuegos y crímenes y atropellos son disculpables; todo ello viene obligado por la necesidad, la razón de Estado; hay que vencer ciertas resistencias y si resulta alguna víctima es por accidens. No; todo esto es perfectamente excusable, por la especial situación del mundo y nuestro temperamento meridional: hay que pensar que a España no le es lícito hacer un papel vidueto; hay que ser progresivos y la necesidad de mostrarse así no a la altura de Rusia, por lo menos a la de Turquía, obliga a tomar ciertas actitudes, disculpa ciertos excesos. Lo que verdaderamente resulta intolerable, es que por cosas tan nimias, tan inocentes y por lo tanto disculpables, se vulnere, se viole la Constitución del Estado, suspendiendo ciertas garantías constitucionales y se amordace a la prensa de tal modo, que pueda publicar todas las enormidades y defender todos los absurdos con el fin de encender la hoguera de la revolución, cuyas materias inflamables van aportando los zorros jansenistas.
Esta es la lógica que, desgraciadamente parece dominar en España. Se engaña quien creyese que ante tamaña hipocresía se levantaba la voz de cuan-

los sufren esta tiranía o fieves amenazados sus vidas e intereses, para decir al Gobierno que había llegado el momento, no de suspender las garantías constitucionales, sino de emplear contra las manadas de zorros, las mismas armas, los mismos procedimientos que ellos emplean para destruir a la sociedad.
Ni aquellos periódicos que tocan a rebato, poniendo el grito en el cielo ante un caso de irreverencia a la libertad, a la santa libertad, cometido por algún militar, o cualquier noble fraile, dicen esta boca es mía. Todos callan. Pero no hay que extrañarse. El jansenismo, el miedo o la inconsciencia, causan estragos incalculables. ¡S hasta hay quienes creen que todo este movimiento social revolucionario puede arreglarse con la promulgación de unas cuantas leyes! No se dan cuenta sin duda, como parece no darse, la mayoría de los que van a ser víctimas de esta ola que avanza amenazadora, que estamos en pleno período revolucionario, que se está creando una de las revoluciones más grandes y trascendentes de la historia, que no se defienda ni encausa con medidas legislativas; porque precisamente está en su esencia, repudiar, rechazar, abominar de las leyes, del orden, del poder, de la disciplina y de la justicia misma.
Este inmenso movimiento revolucionario que, como todos, en medio de sus exageraciones y delirios, palpita algo, quizá mucho, cuyo fondo es justo y legítimo, no se defienda y se soluciona con una ley más o menos; sino adelantándose, supliendo a las leyes; recogiendo lo que tenga de justo y legítimo y dando satisfacción cumplida, en abriendo cauces legalistas, sino dentro de cauces espirituales iluminados por el ideal, amplios, capaces, donde puedan discurrir las aspiraciones y derechos legítimos de todos los beligerantes y no llague el ambiente de materialismo y egoísmo que, más que respetar, se busca envaneciendo a todas las clases sociales sin excepción.

Hay que levantar el plano de la lucha. Hay que ablandar las entrañas materializadas para que respondan a los requerimientos del ideal y ubolatan impasibles ante las maniobras de los zorros jansenistas.
F. MARTÍ Y BECH
(Del «Diario de Barcelona».)
Un cuarto a espadas
Aunque un mero accidente en el Ejército y con escasa o nula competencia para meter baza en este asunto, siento un cosquilleo, tan grande, una sensación tan desagradable de dolor intenso en el alma cuando se regatean los méritos, excelencias y virtudes de nuestro querido y nunca bien ponderado Ejército de África que no puedo vencer un sugestivo deseo de echar también mi cuarto a espadas.
Creo que el silencio cuando se ventilan cuestiones tan honrosas puede traducirse por una extrema debilidad que estamos muy lejos de sentir.
Nos callamos por el espíritu de disciplina que forma parte integrante de nuestro yo personal y social y que puede en nosotros más que toda otra consideración.
Para juzgar el espíritu individual y colectivo de estas tropas hay que convivir con ellas, asociarse a sus costumbres, estudiarlas en sus menores detalles y ver con qué facilidad, con qué rapidez, los más reaccionarios, los menos flexibles a estos cambios tan radicales de vida, se adaptan a este ambiente de pureza, franco y caballeroso, sobrio, despojado de imperfecciones, de vicios y otras escorias sociales...
Sabido es que lo que más influye en el porvenir de los pueblos es su carácter nacional. Los romanos de la decadencia tenían una mentalidad muy superior a la de sus antepasados, pero habían perdido la aptitud para sacrificarse por un ideal. Los ingleses, por su carácter más que por su intelectualidad,

se enseñorean de 250 millones de indios...
«Solo aquellos que son capaces de sentir vivamente pueden hacer grandes cosas.»
¿Queréis nada más grande que sea personal de los submarinos y aeroplanos, que esa juventud dorada que con una abnegación sin límites ofrece el sacrificio de su vida en aras del más sublime de los ideales, del amor a la Patria? ¿Queréis nada más grande que estos futuros caudillos de campo moza que cuando la vida les sonría, cuando les brinda con trás alegrías y encantos, usen voluntariamente, de una moral de sacrificios, de una moral de firme y heroica abnegación?..
Nuestras más preciadas conquistas, las más grandes epopeyas de nuestra historia militar, respondieron siempre a un estado de opinión muy distinto del que hoy disfrutamos.
La síntesis espiritual de nuestra Metrópoli ha cambiado totalmente.
El alma nacional se ha desdoblado y adquirido diversos aspectos, que el alma tiene también su fisonomía.
Los sucesos que en otros tiempos conturbaban el ánimo de todos, que estremecían, que se encolerizaban, que hacían morir de dolor, de pena y de vergüenza, pues cuando tales hechos afectaban al honor nacional, no había más jerarquía social, ni más jerarquía militar que la de español y esta sola condición engendraba calor y vida a los más grandes entusiasmos. Estos mismos hechos, estos mismos acontecimientos apenas si excusaban un gesto de compasión en este pueblo que creamos muerto para los grandes ideales.
O acordais de Santiago de Cuba y de Cavite? de aquella epopeya inolvidable, la más gloriosa de nuestra historia y a cuya memoria debiera levantarse un monumento en cada pueblo que mantuviese vivo el recuerdo de aquel heroico sacrificio de que no hay otro ejemplo en el mundo?
El tiempo que es el mejor juez indomizable a tan gloriosos caudillos de

LA CHOZA DE TOMAS

Al lado opuesto, otra masa de rocas perpendiculares como las murallas de una fortaleza, formaba un precipicio de treinta pies de profundidad.
Fineas saltó con facilidad la zanja, y dejó al niño sobre la meseta espigada de un musgo blancuzco que la separaba del precipicio.
—Saltad ahora vosotros o todo está perdido, gritó a sus compañeros, mientras éstos, unos después de otros, saltaban el barranco.
Varios fragmentos de roca desprendidos formaban una especie de fortificación, que les servía al propio tiempo de parapeto, ocultándoles a las miradas de los que estaban abajo.
—¡Bien! ya estamos en paraje seguro, dijo Fineas lanzando una mirada por entre las rocas para espiar los movimientos de los asaltantes, que subían atropelladamente el estrecho sendero. ¡Que nos cojan ahora si pueden! Para llegar hasta aquí necesitan pasar uno a uno por entre esas dos rocas, justamente a tiro de vuestras pistolas. ¿Estáis, hijos míos?
—Perfectamente, respondió Jorge; ahora es ya negocio nuestro: dejados, pues, correr el peligro y dirigir los tiros.
—No deseo otra cosa, amigo Jorge, dijo Fineas mascando algunas hojas de un arbusto inmediato; pero supongo a lo menos que me concederás el gusto de mirar. Pero ved allá abajo, ved a nuestros enemigos como deliberan lo que han de hacer, levantando la cabeza como las gallinas cuando van a subir a su gallinero. ¿No te parece que sería muy conveniente les dieras un pequeño aviso antes de que empiecen a trepar, a fin de prevenirles con política que si tratan de hacerlo se encontrará cada cual un balazo dentro del cuerpo?

196
BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»
Jorge estaba de pie sobre la punta de la roca.
Las rojas tintas de la aurora lanzaban ardientes reflejos sobre su moreno rostro.
Su sombría mirada brillaba de indignación y de rabia.
Y como para apelar de la injusticia de los hombres a la justicia de Dios, levantó las manos al Cielo al pronunciar aquella enérgica declaración de independencia.
Si hubiera sido alguno de los defensores de Hungría, protegiendo animosamente en un desfiladero la retirada de sus hermanos, que huían a América para libertarse de las crueldades del Austria, hubiérase calificado aquella acción de un heroísmo sublime.
Pero Jorge no era sino un pobre descendiente de la raza africana, protegiendo la retirada al Canadá de unos cuantos negros fugitivos.
Pero, a la verdad, somos harto instruidos y tenemos demasiado patriotismo para que podamos calificar de heroica semejante acción.
Si a alguno de los lectores le ocurriese semejante idea, puede admitir sobre sí toda la responsabilidad.
Cuando algunos húngaros desesperados se abrían paso hacia América, arrojando las órdenes de prisión y las persecuciones de su Gobierno legítimo, la prensa y la tribuna resuenan con aplausos de entusiasmo.
Pero cuando algunos pobres africanos desesperados hacen otro tanto, entonces...
¿Cómo calificaremos esta acción?

193
Al lado opuesto, otra masa de rocas perpendiculares como las murallas de una fortaleza, formaba un precipicio de treinta pies de profundidad.
Fineas saltó con facilidad la zanja, y dejó al niño sobre la meseta espigada de un musgo blancuzco que la separaba del precipicio.
—Saltad ahora vosotros o todo está perdido, gritó a sus compañeros, mientras éstos, unos después de otros, saltaban el barranco.
Varios fragmentos de roca desprendidos formaban una especie de fortificación, que les servía al propio tiempo de parapeto, ocultándoles a las miradas de los que estaban abajo.
—¡Bien! ya estamos en paraje seguro, dijo Fineas lanzando una mirada por entre las rocas para espiar los movimientos de los asaltantes, que subían atropelladamente el estrecho sendero. ¡Que nos cojan ahora si pueden! Para llegar hasta aquí necesitan pasar uno a uno por entre esas dos rocas, justamente a tiro de vuestras pistolas. ¿Estáis, hijos míos?
—Perfectamente, respondió Jorge; ahora es ya negocio nuestro: dejados, pues, correr el peligro y dirigir los tiros.
—No deseo otra cosa, amigo Jorge, dijo Fineas mascando algunas hojas de un arbusto inmediato; pero supongo a lo menos que me concederás el gusto de mirar. Pero ved allá abajo, ved a nuestros enemigos como deliberan lo que han de hacer, levantando la cabeza como las gallinas cuando van a subir a su gallinero. ¿No te parece que sería muy conveniente les dieras un pequeño aviso antes de que empiecen a trepar, a fin de prevenirles con política que si tratan de hacerlo se encontrará cada cual un balazo dentro del cuerpo?

CINEMATOGRAFICA VERDAGUER, S. A.

CAPITAL: 3 000.000 DE PESETAS
CASA CENTRAL: RAMBLA CATALUÑA, 23-BARCELONA

Próximamente presentará en el SALÓN VICTORIA, la grandiosa producción europea

MADAME DUBARRY

(UN DRAMA DE LA CORTE DE LUIS XV)

Magistral interpretación de POLA NEGRI
Edición U. F. A. de BERLIN

Madame Dubarry proclama el acierto que preside la elección de asuntos que forma el

PROGRAMA VERDAGUER

REPRESENTANTE. — DEPOSITARIO PARA MENORCA

RAFAEL PONS COLL - Comercio, 31 - MAHÓN

esta ingratitude inconcebible, colocando sus nombres en el Templo de los héroes en el lugar que con toda justicia les corresponde.

Quedan todavía un puñado muy grande de españoles que pueden titularse la aristocracia de la sangre, de la altivez y del valor que acarician el ensueño del engrandecimiento épico de su querida patria...

A. DE AIZPURU

Mahón 8 y 20.

Santoral

Santo de hoy. — Santo Eustaquio y Agapito y Santos Cándida y Susana vírgenes.

Santo de mañana. — Santos Mateo apóstol, Páfilo e Isacio.

CARBÓN COKE

Clase superior y clase segunda
Precios sin competencia

FÁBRICA DE GAS

MAHÓN

Enterado el señor Delegado del Gobierno por la lectura de una gaceta publicada en «El Iris», en la que se daba cuenta de un aumento en la fuerza de la Guardia Civil de a caballo que presta servicio en Palma de Mallorca...

Al telegrama del señor Delegado contestó el Ministro de la Gobernación con el siguiente:

«Ministro Gobernación a Delegado Gobierno.

Recibido su telegrama relativo a destino Guardia Civil caballería, cúmplase que no ha tenido el aumento que indica, sino sólo el de 15 hombres, por lo cual apreciará que todo lo más podrá considerarse esa Isla aerá la fuerza suficiente para constituir un puesto.»

Acto seguido nuestra digna Autoridad gubernativa dirigió un telegrama al Excmo. Ministro de la Gobernación, agradeciéndole el establecimiento de un puesto de Guardia Civil de caballería e indicándole que éste debe establecerse en Ciudadela, reforzando el de infantería de esta ciudad y rogándole a la vez que indique la fecha en que llegará a la antigua capital de Menorca la citada fuerza para tener preparado el alojamiento.

El rábado fué cursado el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros.
Guillermo García Parraño, Diputado Cortes, Ayala, 45, Madrid.

En anteriores telegramas expusiste Vuestreza crítica situación de Menorca causa orden Comisaría General Subsistencias condicionando embarque alimentos para esta Isla Puesto Gobierno debería resolver con rapidez nuestra petición pues Menorca que tiene solo seiscientos kilómetros cuadrados de extensión siendo pedregosa en extremo no produce lo suficiente para mantener con sus recursos naturales los cincuenta mil habitantes que la pueblan en su mayoría industriales empleados y obreros.
Da publicación dicha orden vapor

correo único medio comunicación Península llega sin género alguno alimenticio por impedirse su embarque Punto Rogamos encarecidamente Vuestreza procure obtener inmediata solución al grave conflicto planteado evitando España el bochorno de ver perecer de hambre esta región aislada que va cerradas las puertas de la Patria culpa impremeditada disposición Comisaría de Subsistencias Punto Salúdante respetuosamente, Alcalde de Mahón, Pedro Pons Sitges, Presidente Cámara Comercio, Bartolomé Escudero, Presidente Cámara Agrícola, Juan de Vidal, Presidente Unión Comercial, Domingo Estrada.

El señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio recibió ayer el siguiente telegrama del señor Presidente de la Cámara de Comercio de Mallorca: «Palma 18 — 22/38

Al objeto solventar personalmente asuntos comunicaciones marítimas y circulación mercancías de reconocida importancia para estas islas lueces sale Comisión para Madrid de la que formará parte su Representante en Cortes para conseguir lo que de justicia nos corresponde.—Presidente Cámara Comercio, (Miguel Salom.)

La Federación Católica Agraria de esta Isla cursó el siguiente telegrama: «Excmo. señor Ministro de Fomento, Madrid.

Prohibición absoluta de embarques de piensos y semillas para esta zona a los agricultores situación insostenible, pues ganadería verás privada de piensos y forrajes cuya ocasión de siembra por haber llovido pasará dentro breves días y entonces la compra de semillas detenidas muelle Barcelona vendrá a agravar la situación.

Siente esta Federación que Gobierno no resuelva ni proteja a la Agricultura, base única de nuestra riqueza nacional. El Vice Presidente de la Federación Católica Agraria de Menorca, Juan Coll.»

De este telegrama se remitió copia a la Confederación recomendando su apoyo para la pronta solución de este conflicto.

Esta mañana ha zarpado de nuestro puerto para el de Barcelona, con escala en Alcudia, el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán don Juan Femenias.

CINE ESPAÑA

ARTE · BELLEZA · EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Sábado día 25 de Septiembre 1920 — A las nueve INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA con la magistral película de trascendental interés y gran mérito artístico

LAS ESTRELLAS DE LA GLORIA

en la que realiza una labor admirable la eminente actriz DOLORES CASSINELLI Argumento interesante y moral es el de LAS ESTRELLAS DE LA GLORIA, hermoso film en el que con gran verismo se ofrece al espectador una lucha titánica entre un cuicero y un submarino.

Mary Osborne y el negrito Africa se presentarán en la pantalla interpretando la comedia

LA MUÑECA DE SERRIN

luciendo una vez más su grabejo e intuición artística los dos diminutos artistas predilectos del público mahonés

Completará el programa una película del natural, la interesante revista PATHE y una chispeante cinta cómica interpretada por el célebre EL...

La semana próxima la grandiosa cinta PERDIDA por ALFJANDRE, CATHERINE FONTERNEY Y MARIA FONNET. En breve estreno se una serie de gran éxito interpretada por PERLA BLANCA y reapiarición de MAX LINDAR.

La empresa participa al público que queda abierto el abono, reservándose a los abonados de la temporada anterior sus localidades hasta el jueves a las nueve de la noche

Dicho buque regresará el jueves en viaje de escalas.

Como se había anunciado, ayer tarde a las cuatro se jugó en la plaza de la Explanada el interesante match de fútbol entre los equipos «Veloz Sport» de Ciudadela y «Dos de Mayo» de la Academia de San Esteban.

La lucha fué reñida, pues ambos equipos, bien entrenados y fuertes, disputábanse con rudeza el campo.

En la primera partida se apuntó un goal bien dirigido por Badía el «Veloz Sport» de Ciudadela y en la segunda Viñas del «Dos de Mayo» consiguió entrar el balón en la puerta de sus contrincantes quedando al final empatados.

Actuó de Juez de Campo el amateur señor Obrador, que fué felicitado por su rectitud e imparcialidad.

Durante el partido el público numerosísimo que calculaban en 3000 personas, aplaudió las buenas jugadas de los dos equipos.

La banda municipal amenizó la fiesta deportiva que dejará un recuerdo entre los aficionados.

La bondadosa señora doña Margarita Sintes, viuda de don Francisco García Pons, ha hecho entrega al señor Alcalde de la cantidad de 250 pesetas con destino a los fondos de Beneficencia Municipal y como recuerdo de su difunto esposo (1 e p. d.)

El rábado fué capturado en Llu-masanas por la Guardia Civil y conducido a esta ciudad, un muchacho de pé-simos antecedentes, llamado Andrés Pons Medina, supuesto autor de varios robos.

El Pons Medina ha sufrido diversos arrestos y es el mismo sujeto que se arrojó de la Cárcel en compañía de un corrigiendo.

Ha sido denunciado por la Guardia Municipal un vecino de la calle del Caymen por tener gallinas en el piso que habita.

COKE. Clase superior. FABRICA DE GAS.

La señora viuda de Quintana, dueña del importante comercio «La Mariposa», nos ruega hagamos pública su gratitud por el favor que mereció su Establecimiento con motivo de la venta de calzado para señora, y que, para corresponder a esta confianza, seguirá en sucesivas semanas presentando a la venta nuevos tipos que serán sin duda igualmente acogidos por el comprador que ha de encontrar buenos beneficios.

El rábado por la mañana el Veterinario Municipal señor Abadía, acompañado del guardia señor Sintes, decomponió una partida de 11 kilos de sobrasadas por haber fermentado y presentar señales de descomposición.

COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

En las primeras horas de la madrugada de ayer los pescadores y aficionados que se hallaban en el puerto, pudieron ver un hermoso ejemplar de lobo marino, que dedicábase a la caza de peces con grandes daños para las redes.

Ayer tarde dió su acostumbrado concierto en el pso de Isabel II, la brillante música del Rgto. Mahón n.º 63, ejecutando bajo la inteligente batuta del Música Mayor don Nadal Torrandell, un selecto programa.

Por la noche amenizó la velada en el citado paseo la banda municipal.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo.

COKE. Pidan precios. FABRICA DE GAS.

La Caja de Ahorros y Montá de Piedad de Mahón advierte y avisa a los interesados que de no renovar o cancelar los préstamos sobre Albejas hasta el número 39.012 y sobre Efectos hasta el número 43.352 inclusive que habrán ca lucado en los plazos y prórrogas que concede la Sociedad, se les enajenarán sus prendas mediante subasta pública que se celebrará el día 23 del actual, jueves, en el local social empezando a las tres de la tarde.

El grupo de asaltantes que a cada paso empezaba a distinguirse más claramente, se componía de nuestros antiguos conocidos Tomás Loker y Marks, acompañados de dos constables, y seguidos además de unos cuantos vagabundos, a quienes habían ganado en la última taberna con un vaso de aguardiente.

—Dí, Tomás, ¿estás bien seguro de tus pajarracos?

—Sí, los he visto subir por ahí todo derecho, respondió Tomás; mira sin duda la senda que han seguido. Opino porque subamos tras de ellos, pues como no se arrojen desde lo alto de las peñas no podrán escapársenos, y pronto les daremos caza.

—Pero Tomás, dijo Marks, podría suceder que disparasen contra nosotros desde detrás de las rocas, y esto, a la verdad, no tendría maldita la gracia.

—Cuanto apego tienes a tu pellejo, dijo Tomás con una risa sarcástica; no hay cuidado, Marks, esos negros tienen siempre un miedo de todos los diablos.

—Ignoro por qué no he de querer guardar mi piel, repuso Marks, cuando es lo más precioso que poseo; y habéis de saber que por el contrario los negros se baten como desesperados algunas veces.

En aquel instante, Jorge apareció en la cima de una roca que daba sobre sus cabezas, y con voz resuelta y clara les gritó:

—Señores, ¿quiéss sois y qué queréis?

—Buscamos una banda de negros fugitivos, respondió Tomás Loker, a un tal Jorge Harris, a Elisa Harris con su hijo y a Jim Selden con una anciana. Traemos en nuestra compañía a varios agentes de justicia con la orden de prisión, y espero

que no nos harán ya correr mucho, ¿lo oís? ¿No eres tú Jorge Harris, esclavo del señor Harris; del condado de Shelby en el Kentucky?

—Yo soy Jorge Harris. Un tal Harris, del Kentucky, me considerado largo tiempo como propiedad suya; pero en el día soy un hombre libre, y mi mujer y mi hijo me pertenecen. Jim y su madre también están aquí. Tenemos brazos para defendernos y nos defenderemos. Subid si queréis, pero el primero que llegue al alcance de nuestras balas es hombre muerto, e igual suerte espera a todos los demás que lo intenten.

—¡Ea, fuera baladronadas! dijo un hombre regordete, dando un paso hacia adelante y sonándose con estrépito. No es así como debéis hablar a los agentes de justicia, atrevido mozuelo: tenemos la ley de nuestra parte, y además la fuerza. Lo mejor que podéis hacer es entregaros tranquilamente desde ahora, porque tarde o temprano habréis de hacerlo.

—Bien sé que la ley y la fuerza están de vuestra parte, repuso Jorge con amargura. Sé que queréis arrancarme a mi mujer para llevarla al mercado de Nueva Orleans, vender a mi hijo como si fuera un ternero a un traficante de criaturas humanas, devolver la anciana madre de Jim al amo brutal, que la castigaba e injuriaba porque no podía hacer otro tanto con su hijo; sé que queréis enviarnos de nuevo a Jim y a mí al lado de esos a quienes llamáis nuestros amos, para que puedan stormentarnos y castigarnos, porque vuestras leyes así lo prescriben... ¡Infamia! Pero aún no estamos en vuestro poder. Nosotros no reconocemos vuestras leyes, ¡aquí somos tan libres como vosotros! y por nuestro Pa-

Por la Guardia Municipal fueron retirados de la vía pública tres carros que estaban abandonados, no llevando número de registro.

Fueron llevados a la Casa Misericordia haciéndose la oportuna denuncia.

También dos carros más que estaban abandonados en la vía pública y a un carrero por llevar estiércoles el sábado por la tarde por la calle de Gracia.

Por la vigilancia nocturna fué conducido al calabozo de detenidos un sujeto que en la noche del sábado promovía escándalo en la vía pública.

Esta mañana y por orden del Veterinario Municipal señor Abadía, han sido decomisados e inutilizados unos 7 kilos de toñina por no reunir condiciones para la venta al público.

SE RUEGA

A la persona que haya encontrado dos palomas grises se sirva dar razón al Contador de la Base Naval. 3-3

SE NECESITA

un operario que sea práctico en recoger plata. Informes en esta Imprenta. 6-6

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona. Barcelona 23 Agosto de 1920. Precios de venta

Table with 2 columns: Item (Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.) and Price (Ptas. Cts.).

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris. PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item (Plata fina, Soldadura de 750 mm, etc.) and Price (Ptas.).

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Viuda de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil. Sierras clase superior, la gruesa. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Venta de mallas de plata uechas a máquina por la casa Marqués, Carreras y Compañía. Precio según clase. Mahón 23 Agosto de 1920. Referencias: Manuel Beltrán y Libreros y Compañía, San Fernando, 43.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón vencimiento 1.º Octubre 1920 de las Deuda pública Interior, Exterior y Amortizable al 4%. Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Perpetua al 4%. Interior emisión 1903 y de las carpetas provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.

ACEITE SUPERIOR DE TORTOSA

Puro de oliva, refinado, recibido directamente de casa el Cosechero, sin comisionistas, representantes, ni intermediarios; por consiguiente su precio y calidad son sin competencia, y su pureza garantida. DE VENTA AL POR MENOR: Calle ARRAVALETA, 21. PRECIO: 1 LITRO, 3'00 PTAS. 2 LITROS, 5'90 PTAS.

Oriano

Martes día 21 de Septiembre de 1920 — A las 9 y cuarto

PROGRAMA SELECCION

ESTRENO de la hermosísima alta comedia cinematográfica en cinco partes, de la famosa marca «G. Idwyn», titulada

EL CORAZÓN DE UNA MUJER

por la gran artista norteamericana MAE MARSH.

La chistosísima cinta cómica en dos partes, marca «Fox»

EL PADRINO DE BODA

Nueva muestra de las admirables películas cómicas que han dado fama a nuestros programas.

EN BREVE, GRANDES ACONTECIMIENTOS

MARY PICKFORD y MAX LINDER



Hoy lunes día 20 Septiembre de 1920. — A las 9 y media

Ultima proyección de la preciosa película en 4 partes exclusiva de la casa JULIO-CESAR

EL BILLETE de la LOTERIA

Genial interpretación de la gentil actriz alemana de fama mundial HENNY PORTEN. Esta original película es de las primeras de producción alemana que han llegado a España después de la paz.

Completarán el programa películas panorámicas, cómicas y las celebradas

ACTUALIDADES GAUMONT

MUY PRONTO: Inauguración de la temporada de invierno con la colosal película

MADAME DUBARRY

«LO MAS GRANDE DE LA CINEMATOGRAFIA»

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 18 a las 4.

Conferencia del Sr. Lacierva

En Murcia ha dado una conferencia el ilustre ex ministro de la Guerra, señor Lacierva, abogando contra el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

El señor Lacierva tuvo frases inspiradas, en las que expuso su ruda oposición al aumento de las tarifas por considerar que la aprobación de este aumento significa la ruina de la Patria.

Después de la conferencia, el señor Lacierva fué muy felicitado recibiendo numerosos telegramas de provincias adhiriéndose a su campaña contra el aumento de tarifas, tan perjudicial para el país entero.

Otro crimen social

Cuando después del manifiesto de los sindicalistas repobrando el atentado cruel cometido impunemente en el salón del Music-hall «Pompeya», se creía que por la unión de todos quedarían desarmados los salvajes que asesinan por la espalda, un nuevo hecho luctuoso ha venido a aumentar el número de víctimas de los crímenes sociales cometidos en la Ciudad de los Condes.

En la calle de la Diputación un grupo agredió a tiros a un capataz de la limpieza pública y a otro que le acompañaba.

Ambos cayeron al suelo siendo recogidos y conducidos a la Casa de Socorro donde se diagnosticó el estado de los dos heridos de gravísimo.

Los agresores después de su hazaña huyeron, no siendo detenidos.

Madrid 18 a las 17 30.

El señor Dato a Vitoria

El Presidente del Gobierno don Eduardo Dato, ha marchado esta mañana a Vitoria donde veranea su familia.

Sólo había comunicado el señor Dato su propósito de adelantar el viaje al ministro de la Guerra, vizconde de Eza, y por este motivo únicamente bajó a la estación el citado ministro.

Hablando con el señor Bugallal

El ministro de la Gobernación conde de Bugallal al recibir en su despacho del ministerio de la Puerta del Sol a los

reporteros, les manifestó que el motivo de la salida anticipada del señor Dato no era otro que el de evitarse la despedida.

El conde de Bugallal ha negado rotundamente sus supuestas discrepancias con el señor Dato, con quien está de acuerdo sobre las tarifas ferroviarias.

Su compenetración con el señor Dato, dijo el conde de Bugallal, está bien probada con el hecho de haber pertenecido a los dos anteriores Gobiernos por habérselo mandado el Sr. Dato.

Los reporteros hablaron al Conde de que el viaje del señor Dato motivaba comentarios.

El señor Bugallal contestó que las causas que determinaban el viaje estaban en el ambiente, ahora añadió, hagan ustedes las deducciones que sean justas.

—Es natural, dijo el ministro de la Gobernación—que el señor Dato vea al Rey para hablarle de los problemas del Gobierno para el presente y para el futuro.

—Entonces—dijo un periodista—estamos en una semana de emociones y de cierta agitación política.

De comentarios—replicó el señor Bugallal—pues únicamente es evidente que el señor Dato hablará al Monarca de los problemas del Gobierno y claros es, que las derivaciones de la conversación nadie puede predecirlas.

Riña en una fábrica

Bilbao.—En el gobierno civil se recibieron noticias de un suceso ocurrido en una fábrica de Alodosegui.

Disputaron por cuestiones del trabajo el encargado y un obrero llamado José Peral. Este dió una puñalada a aquél dejándole muerto en el acto.

Intervino en la cuestión un hermano del agresor, que huyó al pueblo de Sorpe, donde se presentó a las autoridades.

El agresor ha sido también detenido.

Los dos hermanos son conocidos como significados sindicalistas.

Consejo de guerra

Granada.—Se ha constituido el tribunal militar que ha de juzgar a los gitanos acusados de haber dado muerte en el término de Ujijar a una pareja de la guardia civil.

La vista de este sumario se verificará en el cuartel de la Merced.

Del Extranjero

Del atentado contra el Banco Morgan

Nueva York.—La explosión ocurrida junto al Banco Morgan fué enorme.

Destruyó todo el barrio de Wallstreet.

El hecho ocurrió al medio día, cuando mayor es la animación en el Banco Morgan y sus alrededores.

Junto al lugar de la catástrofe han sido hallados muchos cadáveres.

Entre los heridos a consecuencia de la explosión figura don Julio Morgan, hijo del multimillonario, dueño del Banco que lleva su nombre.

Le produjo la herida un vidrio que lanzó la explosión.

Los alrededores del barrio donde ocurrió la explosión están guardados.

Los soldados impiden que la



Punto de venta en Menorca: PLAZA DEL PRINCIPE, 11. Librería de M. SINTES ROTGER

multitud se acerque al lugar del siniestro.

Se conocen detalles de la explosión.

Esta ha sido un verdadero desastre.

Parece que un vagón cargado de dinamita que circulaba por el andén chocó con otro vehículo, motivando ello la explosión.

Esta fué enorme, causando daños incalculables.

Las casas del barrio de Wals-treet, el palacio de la Bolsa y las oficinas de la Agencia Morgan sufrieron extraordinariamente.

El número de muertos se eleva a 50.

Los heridos ascienden a unos 200.

Los bomberos trabajan activamente en el salvamento.

El suceso ha producido gran emoción en esta ciudad.

Se ignoran aún los daños que ha causado la explosión.

Cuatro empleados del Banco Morgan quedaron muertos en la oficina donde trabajaban.

El ministro de Justicia ha hecho declaraciones sobre la explosión ocurrida en Nueva York.

Ha dicho que la información abierta sobre la explosión, demuestra que ésta no ha sido casual, hallándose la justicia en presencia de un atentado criminal.

Ha añadido que también las investigaciones de las autoridades militares llegan a la misma conclusión.

«Al ocurrir la explosión—ha seguido diciendo—se trasladaban 900 millones oro que estaban en el Banco Morgan.

El Reglamento de transportes de explosivos es severísimo, y no puede transportarse dinamita de un puesto a otro sin autorización del Gobierno.

Como la que ha producido la tremenda catástrofe no tenía autorización, todo hace creer que se trata de un atentado.»

El detective Burns, encargado por la Compañía Morgan de realizar investigaciones sobre el asunto, ha declarado que posee la prueba absoluta de que la explosión ha sido causada por una bomba de espera, tratándose, por lo tanto, de un atentado.

Celebración de reuniones

Ginebra.—La prensa dice que en los días del 21 al 31 de agosto se celebraron en Lucerna varias reuniones a las que asistieron personajes monárquicos, especialmente de las casas de Austria y de Alemania del Sur.

Los que hablaron en esta reuniones eran Bartchold y otros conspicuos monárquicos austriacos dirigidos por el ex Empera-

dor Carlos, con el fin de restaurar la Monarquía de Austria.

Incendio en una fábrica

París.—Un pavoroso incendio iniciado con gran violencia, ha destruido completamente reduciéndolo a cenizas, un depósito de neumáticos de la fábrica Dunlop, situado en Vallein Perret.

Las pérdidas se calculan en más de veinte millones de francos.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Billetes falsos

El Banco de España ha concretado las series y clases de los billetes falsos que están en circulación.

Son los de 50 pesetas de la serie V, los de 100 pesetas de la serie E y los de 100 pesetas serie B, desde el número 9.000.000 en adelante.

Las hue'gas en Italia

Roma.—Según «La Tribuna», numerosos industriales no afectados todavía por las actuales huelgas, pertenecientes especialmente a la industria textil e hilaturas, han aceptado el programa obrero incluso la intervención sindical en las fábricas.

En las pequeñas industrias se continúa trabajando con normalidad.

La Liga de Cooperativas socialistas ha declarado que disponiendo de los fondos puestos a su disposición por grandes establecimientos de crédito, se propone explotar directamente los grandes talleres metalúrgicos establecidos en Castellamare de Stabia.

El «Giornale d'Italia» dice que unos 300 obreros se han posesionado de los astilleros navales de San Pietro, sin que se hayan producido incidentes.

Milán.—«L'idea Nazionale» dice que un millar de industriales metalúrgicos han aprobado una orden del día rechazando la orden del día de los Sindicatos en la forma que había acordado la Confederación General del Trabajo.

El proceso Titz

Budapest.—A consecuencia del proceso sobre el asesinato del ex Presidente del Consejo de ministros, Conde Titz, el Tribunal militar ha condenado a muerte a dos acusados, a quince años de presidio a otro y a tres meses de cárcel a otros dos.

Bordados Perfumes Juguetes. El gante exquisito agradable. Casa Buenaventura

